

广东电力交易中心 正式揭牌

本报讯 6月28日,广东电力交易中心揭牌。该中心履行电力市场交易管理职能,意味着广东放开售电市场进入实际操作阶段。

广东电力交易中心通过建立市场竞争机制,将充分发挥市场配置资源的作用。目前,共有390家电力大用户、38家发电企业和13家售电公司参与了市场。下一步,按照电力体制改革的要求,广东省的售电市场建设、输配电价改革、配电网放开等核心工作都将进入深入实施阶段,以广东电力交易中心为平台,建立一个功能健全、规则透明、运行规范、服务到位的市场运行体系。(邓圩)

东莞撬动百亿 支持“机器换人”

本报讯 为支持企业进行“机器换人”,东莞将通过设立专项资金,撬动100亿元人民币技改融资,在3年内实现60%以上企业采用融资租赁开展“机器换人”。

据东莞市政府官员介绍,为解决企业特别是中小企业“机器换人”中的融资难问题,东莞将与广东省共同设立2亿元人民币的融资租赁专项资金,开展设备融资租赁贴息补助和融资风险补偿。该专项资金设立后,东莞将建立融资租赁线上线下对接平台,力争3年内撬动融资租赁公司、担保公司、银行等金融机构为中小企业提供技改融资不少于100亿元人民币。(李映民 李纯)

深中通道西人工岛 启动勘察作业

本报讯 国家海事局近日发布通告,因深中通道建设需要,中交公路规划设计院有限公司计划实施深中通道项目勘察设计(A合同段)工程地质勘察第一阶段施工作业。作业时间将从6月29日起持续至10月20日,每天24小时作业。

中山市交通运输局相关负责人表示,今年3月,深中通道国际方案竞赛结果出炉,来自丹麦COWI公司的设计方案在技术组和美学组均获得第一名。按竞赛文件要求,该方案将作为深中通道设计的基础方案,从中可以看到引桥、横门主桥、伶仃主桥、两座人工岛、隧道内部等部分的效果图。(罗丽娟)

亚洲首个潜水学院成立

本报讯 7月1日上午,亚洲首个潜水学院在位于湛江的岭南师范学院成立并举行挂牌仪式。

据介绍,岭南师范学院自2011年起与国家体育总局湛江潜水运动学校开始探讨联合培养潜水专业人才,2013年开始招收、培养潜水专业学生。本次成立的亚洲潜水学院是亚洲第一个潜水学院,也是潜水专业首次在国内实现本科教学。(金朱玺)

以深圳为核心,向珠三角辐射,吸引全球硬件创客汇聚

广东智能硬件产业链集群效应初显

从平衡车、智能手环等设备到无人机等新兴产品,智能硬件众多细分领域都有“独角兽”级的创业公司出现在广东。而作为物联网的新入口,美的、格力等传统家电业巨头也相继布局智能硬件,进军智能家居领域,并带动广东物联网产业的高速发展。

目前,广东智能硬件产业链正开始形成集群效应,产生较为明显的溢出效应:以深圳为核心,向珠三角辐射,吸引全球硬件创客汇聚于此。

智能手环从低端逐步走向高端

智能手环是目前智能硬件产品中普及率最高的一类。据不完全统计,广东生产销售自有品牌的智能手环企业至少已有200家。根据5月份智能手环销售的最新统计,小米、乐心、华为占据电商平台TOP20品牌前三,而这三家企业中有一家来自广东。

相比以“性价比”著称的小米手环,华为的智能手环在中高价位段表现尤为出色。华为创新中心总监蔡绪鹏表示,智能硬件市场从2013年开始加速,2014年上量,2015年迎来井喷,2016年将持续上扬。他进一步指出,“随着智能硬件行业的日渐成熟以及消费者认知度的提升,广东智能硬件产品逐渐由低端走向高端。”

“广东造”无人机走向世界前台

智能硬件的另一个细分领域——无人机,广东企业的表现更是亮眼,并涌现出数家估值超10亿美元的“独角兽”公司。

深圳市无人机协会会长杨金才表示,大疆、亿航、艾特、科比特等广东制造的无人机产品正走向世界前台。

据深圳海关统计,2015年仅深圳出口无人机就达30.9亿元,比2014年猛增7.2倍。而根据今年5月互联网研究机构艾瑞咨询发布《2016年中国无人机行业研究报告》,来自深圳的大疆创新占领了近70%的无人机消费级市场。

目前,全球无人机市场出现了4家“独角兽”公司,即估值超过10亿美元。而除了大疆创新,还有一家广东企业——广州亿航跻身其中。

亿航无人机主打手机操作系统起家,在同质化竞争激烈的消费级无人机市场异军突起。今年1月,亿航研发的全球第一款可载人的无人驾驶飞机“亿航184”在世界消费电子展(CES)上首次展出,吸引了全球目光。

亿航无人机主打手机操作系统起家,在同质化竞争激烈的消费级无人机市场异军突起。今年1月,亿航研发的全球第一款可载人的无人驾驶飞机“亿航184”在世界消费电子展(CES)上首次展出,吸引了全球目光。

家电企业布局物联网入口

作为物联网的新入口,无人机等智能硬件市场规模的高增速,带动了我省物联网产业发展。

在美的智慧家居成果发布会上,美的首席技术官胡自强、首席架构师李强介绍了美的智能冰箱。这款产品应用了图像识别和智能标签技术,可自动识别食物保存位置、新鲜程度。而用户的所有信息数据将被后台储存,用于人体健康管理。

美的集团董事长方洪波表示,“在移动互联网的新时代,人工智能、智能硬件、智能制

造是美的必须作出的战略选择。未来,美的要从传统家电企业逐渐往拥有互联网思维的智能硬件公司转型。”根据该公司规划,到2018年,智能家居产品销售将占美的整体销售的50%以上。

为硬件创业者插上翅膀

今年初,在国际创客手中流传着这样一张《创客地图》,地图上描绘的深圳华强北元器件种类繁多,创客们可以以相对低廉的价格买到绝大多数想要的东西,让创意在最短时间内变成现实。

目前广东省智能硬件产业链集群效应明显,以深圳为核心,向珠三角辐射。中科院深圳先进技术研究院院长樊建平表示,与硅谷的产业链空心化不同,深圳100公里范围内的产业链条非常完整,周边的东莞、惠州的产业链供应能力也很强大。

另一方面,广东遍地开花的孵化器平台也为硬件创业者插上翅膀。

“硬蛋”,是深圳科通芯城旗下的一家智能硬件孵化平台。目前平台已链接上全球10000多家智能硬件创新创业企业、8000多家硬件供应商以及800万名硬件粉丝。

(卢轶 牛思远 程鹏 黄伟)

数说

无人机:在2010年—2015年期间,中国无人机获得融资的企业数量超过美国。其中,中国无人机企业去年融资了24笔,美国为11笔。国内完成C轮融资的只有一家企业,即大疆创新,占领近70%的无人机消费级市场。目前,全球无人机市场出现了4家“独角兽”公司,估值超过10亿美元,广东有2家。

物联网产业:2015年广东省物联网产业规模达到2800亿元,比2014年的

2400亿增长16.7%,广东物联网相关企业达3400家,同比增长9%。2015年广东省物联网市场规模约占全国产值(估计7000亿元)40%,与2014年的全国占比略同。

科技企业孵化器:目前,全省地级以上市基本实现了科技企业孵化器全覆盖,珠三角多个地市70%区(县)实现全覆盖。按照规划,到2017年全省建成孵化器超过500家,在孵企业超过4万家,累计毕业企业超过1万家。

广东农信亮相第五届“金交会”

本报讯 (全媒体记者 郭子健)6月24—26日,第五届中国(广州)国际金融交易博览会(以下简称“金交会”)在广州琶洲中国进出口交易会展馆B区举行。广东省农村信用社联合社(以下简称“广东农信”)作为重要参展单位,布置了243平方米富有现代感和时尚感的扇形展位。

此次“金交会”,广东农信主打“普惠金融”和“智慧银行”牌,充分展示了广东农信深化改革11年来取得的丰硕成果以及在落实广东省“普惠金融八项行动”中“排头兵”和“主力军”的地位。参展期间,广东农信主推“政银保”、三权抵押贷款、扶贫小额贷款、“巾帼宝”、宅基贷、农村建房贷款、小微企业循环贷款等“普惠金融”系列拳头信贷产品以及只售卖“三好一真实”产品的“鲜特汇”电商平台,并通过布放兼顾趣味性和科技感的易捷通、粤信通、智能柜台等体验设备,引导观展市民对创新性的金融产品和服务进行现场体验,让广东农信“手握手”的承诺,贴心的服务”理念更加深入人心,让广东农信的“智慧银行”和“便民科技”走进更多普通市民的生活。



■广东农信亮相第五届“金交会”

单位供图